



乡村振兴

# 华邦再发放助学金 110 万元 两年内累计资助 333 名学子圆大学梦

8月26日，在湛江雷州市新东方学校，176名困难家庭的大学新生收到了来自华邦慈善基金会的助学金，总额达110万元。雷州市相关领导，广东省扶贫基金会、华邦控股集团、华邦慈善基金会、雷州市慈善会等单位相关人员现场见证了这一时刻。

这是继去年9月，为雷州市157位贫困大学生发放100万元助学金后，华邦在雷州大地传播爱心、帮教助学的又一次具体行动，两年内，华邦通过慈善助学活动资助了333名学子圆梦大学。

■采写:新快报记者 农艳芳



■广东省扶贫基金会、华邦慈善基金会、雷州市慈善会签署助学金定向捐赠三方协议。



■助学金发放仪式。

## 爱心助学润英才 慈善义举暖桑梓

“努力读书可以改变命运，持续学习可以改变人生。”华邦控股集团董事局主席、华邦慈善基金会名誉理事长苏如春以中科院博士黄国平的求学故事为例，结合自己的学习和创业经历，鼓励学子们持续学习，学以致用，锤炼技能，创造价值，通过读书和学习实现梦想。他还谈到学子们要以“吃苦、吃亏、诚信”的信念，培养抗击打能力，在逆境中保持乐观。苏如春说，“我们的助学金杯水车薪，只希望能作为一颗善良的种子，深深根植于你们心中，以后回报社会，传播于社会！”

如何助力社会发展、更好地实现“取之于社会，回馈于社会”也是华邦在发展中不断思索的问题。“多年来，

华邦控股集团、华邦慈善基金会坚持向善而行，不遗余力帮扶济困、捐资助学。”华邦慈善基金会理事长苏逸说。雷州市慈善会会长陈秀琴说，自2012年以来，华邦控股集团、华邦慈善基金会已通过雷州市慈善会捐款累计921万元。

同时，雷州乡贤苏如春也长期保持对脱贫攻坚、乡村振兴事业的关注。广东省扶贫基金会副理事长翁永卫表示，华邦控股集团、华邦慈善基金会一直持续助力广东省脱贫攻坚、乡村振兴和慈善公益事业，近三年已经累计向广东扶贫济困日活动捐赠3000余万元。

## 建校助学播撒阳光 持续助力教育公益

曾是教师的苏如春对家乡、对教育事业始终饱含深情，除了资助困难大学生完成学业，他带领的华邦也一直以实际行动支持教育公益事业发展。

在雷州，华邦投资的新南方学校为当地基础教育提供了一大批优质学位；签约湛江一中华邦玥珑湾学校、引入广东外语外贸大学附设湛江外国语学校，极大助力地区教育水平的提升；成立华邦美好家园（湛江）职业培训学校，提升民众就业技能，助力地区经济发展。

同时，华邦还全力进行教育助学。

今年5月，华邦爱心捐书公益活动走进雷州平原小学，捐赠900余本书籍以及152份成长礼包，帮助乡村儿童多读

书、读好书；2020年12月，华邦大慈教育基金成立，华邦慈善基金会向其捐赠2000万元，同时华邦大慈教育基金向甘肃省两当县“爱心教育基金”捐赠1000万元；2016年向甘肃省两当县“爱心教育基金”捐赠500万元；2014年，华邦向新疆伊犁新源县捐赠100万元建设希望小学，改善当地办学条件……

多年来，华邦始终以高度责任感投身于各类慈善公益事业中，尤其是在教育公益事业方面，通过成立教育基金、捐资助学、为乡村学子捐赠书籍等多种形式照亮困境学子的求学之路。华邦表示，未来，他们将继续坚守初心，持续承担社会责任，为教育公益事业作出新的更大贡献。

## 湛江市驻镇帮镇扶村工作队进驻曲界镇 培训种植户改良品种 “菠萝的海”注入科技基因

湛江徐闻曲界镇，这里是世界闻名的“菠萝的海”。2020年，曲界镇菠萝总产量达20.6万吨，总产值达13.46亿元，占全镇农业总产值79.2%，菠萝产业已成为曲界镇的支柱产业。7月20日，湛江市驻镇帮镇扶村工作队（下称“帮扶工作队”）正式进驻曲界。经过一个多月的细致走访，工作队决定要为这片“海”注入更多的科研基因，让它变得更加澎湃丰饶。

■采写:新快报记者 杨升华



■湛江市公安局乡村振兴相关负责人在曲界镇愚公楼村委会调研，详细了解“3151”产业链党建联盟情况。

## 多单位联手组团结对帮扶

曲界镇下辖14个行政村、1个社区和2个镇办农场，88条自然村。镇菠萝种植面积达10.8万多亩，占全镇耕地面积76.6%。可以说，曲界经济就是菠萝经济，菠萝产业已成为曲界镇的支柱产业。

为助力乡村振兴，广东传承延续了定点帮扶、对口帮扶和社会帮扶的经验做法，着力推动“分散帮扶”向“组团式”帮扶转变，采取“党政机关+企事业单位+农村科技特派员+三支一扶人员、志愿者、金融助理”模式组团结对帮扶。曲界镇的帮扶工作队是由湛江市公安局牵头，联合中国热带农业科学院南亚热带作物研究所、湛江市二技校、湛江市建筑工程集团公司和徐闻县农业银行共同组成，队员来自不同的单位、领域。

进驻曲界后，工作队找准驻镇帮镇扶村的工作性质定位，加强与镇、乡的沟通与协调。队员们迅速动了起来，厘清工作思路，开展入村调研。截至8月20

日，工作队已调研了12个村委，对镇里各村委会的地理环境、经济结构、产业发展和脱贫攻坚等情况进行了充分详细的交流和了解。走访了贫困、低保、残疾、五保户等30户困难群众家庭，了解他们的家庭情况、日常生活及面临的困难。

经过深入调研后，工作队发现，曲界镇下辖个别村集体经济存在实体企业较少、菠萝种植模式比较单一的问题。而在农产品种植方面，也存在主要以传统农业种植方式开展，大面积机械化种植推广不够广泛等情况。

## 用技能把农民“装备”起来

振兴之路，从哪里破局？工作队经过细致的研究讨论，决定从培训农民和助推产业两方面同时发力。

针对各村主产菠萝，其他产业和实体企业较少的情况，工作队表示，要大力推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”“农村电商”“乡村工匠”“高素质农民”培

育等工程。团队中的湛江市第二技工学校，将结合自身的优势，充分利用学校的资源，大力推进“粤菜师傅”“广东技工”“农村电商”“乡村工匠”等工程，通过送技术下乡等方式，组织有技能需求的农民进行集中培训。

工作队表示，学校将依托“粤菜师傅”培训基地，组织有意向参加的村民，集中进行烹饪技能培训和创业培训，教会他们技能和指导他们如何去创业。同时，工作队将组织各村委有意向学习电商技能的村民，集中在村委开展农村电商专业知识培训，引导他们如何去经营自己的网店。

除了让农民拥有更多技能，工作队还计划让曲界的菠萝也拥有更多的“技能”。

工作队结合曲界镇菠萝产业日臻成熟的工作实际，推广完善该镇在县委指导下创新的“3151”党建工作模式（即3级书记抓乡村振兴，1根党建工作主轴，5个乡村振兴齿轮，1个产业链党建联

盟），打造菠萝产业带党建示范区，构建多环节紧密连接的农业全产业链，推动“产业链党建”联盟升级为“产业链党建联盟”，以“党建联盟”助推乡村振兴。

作为工作队中的科技担当，中国热带农业科学院南亚热带作物研究所则依托强大的科研平台，尽快将机械化生产设备应用于菠萝生产，给这片“菠萝的海”注入更多的现代化科技基因，减轻工人劳动强度，提高生产效率。通过品种和技术的改良，改善当地菠萝的种植结构、抗病虫性、风味品质；通过培训菠萝种植户专业知识和技能，聚焦“三品一标”，全面提高菠萝产业的健康可持续发展。研究所还会不断研发菠萝保鲜新技术，加速保鲜技术在菠萝上的应用，以延长菠萝保鲜期，提高菠萝销售效益。此外，通过建立示范园，选择适合在曲界生长且销售渠道畅通的品种2-3个，研发相应的配套种植技术，以点带面，逐步推广种植。